從視障者的觀點看待國內的視障就業

                             視障教育資源中心  李森光  老師
    根據一位重度視障者的經驗分享，加上他十多年從事身心障礙社會工作與就業服務的經驗，對於國內視障就業的處境亦然有著很深的體悟與看法。以下，筆者將從各種不同的角度與觀點，依序整理並討論影響國內視障就業現況與問題的因素。

壹 科技輔具的發展

由於近十多年，國內盲用電腦與相關軟體的不斷發展與普及，大大改變視障者對資訊取得、處理及回應的能力，進而也隨之提升視障者在生活、就學與就業的處境。視障者可依其個別能力與需要，透過擴視、有聲或點字軟體與硬體，可處理更多過去在沒有科技輔具的年代所無法處理的資訊，甚至也大大拉近與一般人的數位落差。在過去還未有盲用電腦的時代，視障者要閱讀任何資料，幾乎都受限於是否有他人協助報讀或錄音。如今，視障者只要透過盲用電腦，就可以獨立地閱讀所有的資訊檔案，再加上網際網路的發達，視障者也能上網查資料、看新聞、讀寫信件，甚至是訂車票、買東西或銀行轉帳等。只要能在網路上完成的事項，視障者幾乎都能完成。

目前台灣已從過去的農業進入到製造業，再進入到服務業的世代。而資訊處理能力的有無，幾乎已等同能否在服務業中能否順利就業的必備能力。由於視障相關科技輔具的發展，大大的提升視障者的資處能力與競爭能力，同時也促使視障者更有機會與條件從事更多元的職種，如包括有電話服務、法律服務、社會工作、教育工作、公職服務等。例如有一位在法律事務所擔任法務助理的全盲視障者，就是透過盲用電腦，進行法條與判例的搜尋、閱讀，及法律見解的書寫等。若假設這位視障者是活在20年前沒有盲用電腦的時代裡，則他也不可能稱職的扮演好法務助理的角色。

貳 視障按摩的起落

在國內，視障者很容易與按摩聯結畫上等號。實際上，按摩業也是最多視障者所從事的職種，這或許與國內對視障者的職業教育、職業訓練、政策法令與社會期待有關。然而，在大法官649釋憲案後，按摩業將不再屬於視障者的專屬保障行業。這樣的政策改變，及對照日本的實例經驗，在不久的將來，從事按摩業的視障者將會越來越少。或用更殘酷的字眼來說，視障者將逐步在按摩業的競爭中不斷被淘汰。因為按摩業有其職業特性，進入此行的門檻並非十分困難，所以在未來將可能有更多的中高年齡婦女或失業者進入此行業。為了因應未來可預知的挑戰，視障者除了不斷提升按摩技巧與服務品質外，也應準備逐步做好第二專長的培養，否則將可能從經濟者退化為被依賴者的身份。 

參 一般雇主的態度 

有關視障者的就業問題，筆者一直認為這是一個結構性的問題。即使視障者已具備好一定的電腦能力，具備好一定的工作能力與良好的工作態度，但不代表他就能順利就業，因為最終能要取決於雇主的僱用意願與態度。然而，視障者在現有的就業市場中，特別是中重度視障者，仍然是供給遠大於需求，因為一般雇主對視障者的能力仍普遍感到懷疑、擔心與不安。所以，目前視障者除了從事按摩、命理或音樂工作外，幾乎多受僱於視障機構從事與視障服務相關的工作，很少能至一般職場工作。

如何增進一般雇主的聘僱意願，除了提升視障者的個別能力之外，最重要的還是要透過結構性的改變。例如在政策上，提供更多的政策補助與獎勵，協助雇主降低可能的聘僱成本，以作為聘僱視障者的誘因。若不從理性、現實面下手，而只想單靠感性、道德面的呼籲，視障就業背後的結構性問題，還是會依然存在而不可能被改善。

肆 就業服務的提供

就業服務的提供，對視障就業是有一定的幫助，特別是社區化支持性就業服務。透過就服員的工作開發、陪同面試、陪同就業、密集輔導、資源聯結及追蹤輔導等，協助視障者一起找工作。藉由就服員的支持，視障者在就業這條路上，不會像以前那般感到孤單無助，並能更有機會實現自己的職涯夢想。目前已有許多視障者，在就服員的支持協助下，已開始從事非按摩業的工作。 

伍 社會風氣的轉變

國內從殘障福利法公布初期，歷經至修正為身心障礙者權益保障法到今日，我們可發現這三十年的轉變，障礙者的人權已大大提升，社會風氣對障礙者也變得更為接納與開放。在這樣的氛圍之下，視障者的人權也有所改善，如視障者比往常相較，更有機會能接受高等教育，也能同等參與公職考試、服公職的機會。目前國內已有很多中重度的視障者，經身障特考的管道，順利考進公家單位擔任公職人員。 

陸 大眾運輸的便利

視障者能否順利就業，另一項重要的取決點，則是在於是否有便利與友善的大眾運輸工具。由於視障者因視力的限制，所以無法開車與騎車，外出就業除了仰賴親友的協助外，就需使用大眾運輸工具。

在台北縣市因大眾運輸系統十分發達與便捷，再加上復康巴士的車輛也都超過百輛以上，所以台北縣市的視障者，在交通工具的選擇上除了既有的計程車外，還可選擇公車、捷運與復康巴士等。在台北以外的視障者則就沒那麼幸福，因當地的大眾運輸工具十分有限，且復康巴士的車輛也相當少，所以視障者若要出門就業，就只能請親友協助或搭乘計程車。

柒 個人因素的左右

在探究完所有的結構因素後，最後我們要討論的是，會左右視障者能否順利就業的關鍵，即在當事人的個人因素。個人因素除了一般所知的：學歷、年齡、障礙程度及相關工作能力之外，最重要的還包括有工作態度。即使具備良好的工作能力，但沒有良好的工作態度，也很難能順利就業或穩定就業。

捌 如何幫助視障者就業的更良好：

一、

若為非全盲的朋友，其視力可分為輕、中、重等三種程度，大部分是中或重度以上，隨著視力不同而有不同的能力呈現。

二、

弱視朋友大多行動自如，雇主不需擔心他們的行動能力，有些可看清公車站牌，有些需要用望眼鏡才能看清。請儘量培養他們獨立行動的能力。至於公司內部人事物等環境，經過一段時間，他們均能夠熟悉。建議公司內設備或物品擺放有固定位置，不隨意更動，讓視障者能夠有更高的工作效率。

三、

有些人距離大約十公分可看清一般表格字體，有些人要貼近字面才看得清楚，

所以他們看物品時會將之貼近眼前或彎身靠近物品，敬請雇主不要為此感到奇怪。只要能看清楚，請體諒這些動作的必要性。

四、

有些視障朋友與你談話時，臉雖朝向你但是眼睛卻無法與你對焦，但他們很明白你是否面對著他說話，敬請你儘量面對著他說話。

五、

弱視朋友若從事文書工作，隨其需要可能會用到放大鏡、擴視器等等輔具（政府對於就業輔具，有提供補助），或者將客戶名單影印放大等。工作性質應該避免從事複雜的文書資料處理，或者是需要看細小的字體（如報紙字）。

六、

目前弱視朋友可提供的職種如總機、客戶諮詢、排貨員、簡單的包裝搬運、貼標籤等工作，並請儘量讓工作流程與工作區位固定，若有所調整請幫助他們重新適應一次。

七、

敬請雇主給予他們試做與練習一個月的期間，讓接觸全新工作的視障朋友，

能藉由聽覺與觸覺，熟練一些動作，如貼標籤、包裝、清潔等。一段時間的適應能讓視障朋友對此份工作達到一個較理想的程度，並且可以使勞雇雙方都了解彼此的適應度。

八、

很多公司都會給新進同仁在職訓練與培育的機會，雇主應該一視同仁給視障朋友這樣一個機會，而不要全盤否定視障朋友的能力。

九、

視障朋友就業初期，寧願放慢速度以求取正確率，充分表現了他們小心謹慎的特質。但是一旦他們熟練以後，速度就會漸漸加快，而且正確率也可達到標準以上，

所以敬請體諒他們在就業初期的工作速度比較慢。

十、

有些白內障視障朋友，眼睛部位有白色物體，他們未來有機會可以透過眼角膜移植而改善視力，請接納他們外觀的不完美，更不要以為這些障礙會有傳染性。

玖 國內視障者的就業現況

根據《九十四年台灣地區身心障礙者勞動狀況調查》（行政院勞委會，2005）統計顯示，若排除「非勞動力」因素，視障者的就業率僅 17.5％，遠低於顏面傷殘者（45.1％）、肢體障礙者（23.9％）、聲音或語言機能障礙者（25.1％）以及重要器官失能者（20.4％）。學者萬明美與柏廣法（1999）針對擁有大專以上學歷的視障者所做的研究指出，與其他各類別身心障礙者相較，視覺障礙者面臨的就業問題較為特殊；除了師範院校畢業者因具備各級教師資格得以擔任教職（91%）之外，一般大專院校畢業的視障者即使教育程度高於其他類別身心障礙者，卻未必有充分就業的機會，且其勞動參與率以及就業滿意度皆不盡理想。國外稍早的類似研究（例如：DeLaGarza & Erin, 1993; Fuqua, Rathbun,& Gade, 1984; Kirchner & Peterson, 1983）亦顯示視障者的失業率（unemployment rate）與未充分就業（underemployment）在所有身心障礙類別中處於最不利的地位。已就業視障者所從事之行業別統計資料中（行政院勞委會，2005），視障者就業的行業別以服務業最多，高達 72.6%，服務業細目中又以從事「其他服務業」（35.2%）和「醫療保健及社會福利服務」（9.8%）者佔有率最高。此外，視障就業 者目前擔任職務統計結果顯示，擔任「非技術工及體力工」（44.8%）和「服務工作 人員及售貨員」（22.8%）者最多。綜合前述統計資料與國內學者調查結果，不難想見目前視障就業人口中從事按摩業的比率仍然相當高（台北縣政府勞工局，2004； 吳訓生，2004；李永昌，2001、2003；杞昭安，2000；奧比斯基金會，2004）。國內視障就業者大量從事按摩業有其特殊背景，主要由於長期立法保障視障者從事按摩工作的權益，按摩技能因而成為國內視障者傳統上最重要的職能訓練項目；然而，政府的美意固然維護了視障者的就業機會，卻也使得視障者選擇職業的範圍受限，進而造成一般社會大眾根深蒂固的刻板印象，認為視障者難以從事按摩以外的工作。張勝成、蔡淑芬和曾俊卿（1996）比較國內外視障者所從事的職種後亦發現，國內視障者就業多侷限在按摩、特教老師、音樂工作及卜卦算命等， 職種的不夠多元化，無形中也促使視障者裹足不前，只敢從事已有視障者做過的職業，缺乏積極開發新職種的勇氣。其實，視障者可以做的非常多，只要給予協助和 訓練的機會（王雅麗，2005；林慶仁，1996； 藍介洲，2003），擔任某些工作的表現甚至比明眼人更佳。視障者的優勢就業能力視障者主要的就業弱勢在受限於視覺功能，因為看不見或看不清楚而經常被誤認為欠缺工作能力。事實上，除了視覺功能上的限制以外，視障者與一般人的發展殊無二致，反而因為聽覺、觸覺、記憶及邏輯思考方面優於明眼人，使得他們在音樂、寫作、數學等領域常有傑出的表現。此外，現今透過擴視機、盲用電腦及各種有聲電子設備等輔助科技的開發與運用，不僅能夠有效彌補視障者視覺功能上的限制，大幅度增進其訊息掌握能力，進而縮短與明眼人之間的能力落差。因此，只要搭配應用適當的科技輔具，就能讓視障者在提高就業能力與工作效率的同時，更進一步擴增其所能選擇的職種。筆者以親身與視障朋友互動的經驗，綜合學者見解（例如：李永昌 2001、2003；林慶仁，2003；藍介洲，2003）歸納視障者所具備的潛在就業優勢，主要集中在聽語、電腦、文書、藝文，以及觸覺等方面的相關職種，茲整理分述如下：

 一、聽覺語言能力

視障者對於外界訊息的取得，多仰賴視覺以外的其他感官，特別是聽覺的運用，多數視障者對於聲音訊息十分敏感。相對的，配合本身靈敏的聽覺能力，視障者的口語表達能力並不遜於一般人。因此，現行職種分類中較為強調聽語能力的 工作，舉凡鋼琴調音、電話服務（電話行銷／市調／諮商、總機人員）、廣播娛樂（製作、播音、錄音工程）等相關職類，視障者均能勝任愉快。

二、資訊應用能力 

由於科技輔具的發明與普及，今日的視障者得以逐漸克服自身障礙的限制，藉 

此增加許多可發展的就業能力，電腦操作能力即屬此例。目前視障者只要透過

擴視、點字或語音介面來掌握電腦螢幕所出現的訊息，也能如同常人一般使用

電腦和資訊設備。換言之，適當的科技輔具配合電腦職訓課程，視障者操作電

腦的效能也可以趨近明眼人。精熟電腦應用的視障者，依其電腦專長的不同，
適合從事的職 種包括：打字排版、軟體研發、程式設計、網頁設計、網路規劃管理、資料庫管理，以及系統維護等。

三、文書處理能力 

過去視障者較難利用紙筆進行書寫溝通，現今則可以透過盲用電腦或擴視軟體 

的協助，得以從事原本需要大量視覺功能的文書工作。電腦文書處理軟體有助於提升視障者的文書能力，而不再受限於傳統紙筆作業的困擾。具有文書處理能力的視障者，適合擔任專案企劃、助理人員、會議記錄、出版編輯等相關職務。 

四、藝文創作能力

經歷障礙的生活，從而對人生產生不同的體悟，孕育出視障者的文學創作天賦，國內外均曾出現著名的視障文學家即為明證。此外，許多視障者擁有靈敏的音 感，有助於發展音樂表演方面的才能。因此，給予視障者在藝文創作領域一展所長的機會，除了文學創作，視障者也適合從 事音樂創作、教學、演奏，乃至於音樂治 療等工作。

五、觸覺能力

除了敏銳的聽覺，許多視障者也擁有極為敏銳的觸覺，靈敏觸覺的優勢頗能符 

合部分職種的需求，例如按摩即是最具代表與關鍵的職種之一。換句話說，擅用良好的觸覺能力，有助於視障者從事各種按摩（腳底、理療、經穴按摩）、點字書籍製作、手工藝品製作、家庭代工等職種。

拾 視障者的就業困境

雖然視障者擁有許多就業優勢，然而，就業率偏低的事實反映視障者在謀職時仍受到一定程度的限制。造成視障者就 業限制的原因很多，包括視障者本身的障礙、求職技能、求職管道的狹隘、職場內 科技輔具獲相關支援性服務的缺乏等（李 永昌，2001）。吳武典（1990）的調查亦說 明視覺障礙者是所有身心障礙類別中，就業機會最少的，幾乎沒有一個機構願意提 供職位給視覺障礙者，若要工商企業機構主動提供就業機會給視覺障礙者頗為困難（尹可名，1991；王雅麗，2005）。除了障礙的因素，雇主的態度顯然成為視障者能否順利就業的關鍵因素。因雇主對視障者的態度，足以影響雇主是否願意開放就業機會，並提供視障者就業時的各項支援。以下就學者針對服務業與資訊科技產業為主的中小企業主管或負責人進行調查的結果（李永昌，2003；林慶仁，2003； 花敬凱、彭淑青，2004），從雇主的角度了解對於雇用視障者的態度，藉此探析視障者進入職場容易面臨的困境。

一、視障者就業的條件

視障者本身的能力與條件是雇主考慮雇用的基本要素之一，或許是對於身心障礙者存有刻板印象，有些雇主認為視障者的工作效率和工作穩定性不如一般人。但重要的是，由於視障者在行動及生活上可能需要他人較多的協助，雇主會對視障者是否能獨力完成交辦事項有所疑慮。會產生上述工作獨立性的疑慮，可能與國內的產業結構有關。由於中小企業員工人數較少，雇主往往期待員工在職務上能扮演多重角色，以節省人事成本。即使視障者在某方面有良好的專業能力，並不表示視障者也能獨立執行與其他職務相關的工作。然而，大致而言，若視障者具有與職務相關的專業能力或相關工作經驗，則有助於提升雇主進用的意願。例如中途失明者在失明之前曾經擔任過特定的專業性職務，且具有一定的工作經驗時，雇主便可能考慮其擔任企業內顧問性、諮詢性的工作（林慶仁，2003）。

二、從事職務相關的因素 雇主必然會考量

一般員工所從事的業務是否適合視障者，以及企業內部的職務調整是否能符合視障者的特殊需求。例如產品驗貨、機具操作或使用細小零件等，需要員工有敏銳的視力，這些工作皆不適合視障者。再者，生產線上作業常需要長時間的觀察與專注，並非視障者可以勝任。此外，有雇主認為公司為配合視障者工作所做的調整可能遠勝於視障者配合公司的地方，中小企業的主管已經很難充分照顧到一般員工的需要，若還要照顧視障者，或要求其他員工配合照顧視障者，確實有執行上的困難。

三、企業營運相關的因素

雇主會通盤考量雇用視障者對影響企業營運的若干因素，承前文所述，中小企業往往會要求員工扮演多重角色，甚至身兼數職以減少相關人事負擔及付出，基於此點，多數雇主仍以雇用明眼人為主。同時，雇用視障者也可能需要支付購置輔 具，改善辦公室無障礙環境設備等成本， 企業是否願意負擔也值得商榷。此外，部分雇主對於視障者工作時的安全性問題有 所疑慮，尤其以製造業的雇主最為明顯。

四、社會結構的因素

有雇主將視障者的就業問題歸咎於視障者本身以及企業體以外的社會結構因素，即使雇用身心障礙者工作，也會優先考慮視障以外的其他類別障礙者。

此外，也有雇主直陳促進視障者就業不單是企業體的責任，社會福利機構應該

扮演更為積極的角色。增進視障者就業競爭力的建議在增進視障者就業競爭力方面，筆者以為視障者本身應先調整心態，勇於面對自我，以積極的心理建設為進入職場預做準備，在能力所及範圍內嘗試整合各項社會資源使職場生涯更圓滿。在尋求相關資源之初，可以先經由功能性視覺評估讓視障者了解自身的視覺功能，再依評估結果取得適當的輔具協助其掌握日常視覺資訊，唯有透過這種個別化與客製化的服務，才能真正激發視障者原有的工作潛能。至於國內視障者可資運用的政府與民間社福資源，在主要資源方面列舉如下：

1.政府與民間辦理的職業訓練：現階段國內針對視障者開辦的職業訓練類別主

要有：按摩、盲用電腦、弱視電腦、廣播 配音，以及錄音工程等，雖然種類仍然偏少，但對於視障者仍有一定的助益。

2.職務再設計：透過職務調整／再設計（輔具輔助、職務流程切割、職務調整） 

的評估與執行，有助於視障者在職場上獨立作業並提高產能。

3.社區化就業服務：安排就業服務員，根據視障者本身的興趣、能力進行就業媒合，同時提供必要的職能評估、職業訓練、職務再設計等服務。 除了以上的主要資源之外，尚有其他的輔助資源可以妥善搭配應用：

(1) 行動的支持：行動的限制是視障者就業需要克服的重點之一，藉由定向行動訓練及復康巴士等資源，可以讓視 障者順利往返居所與工作地點。

(2) 家屬、視力協助員及職場自然支持者的人力資源：對於職務再設計後依然無法讓獨立作業的視障者，可以尋求其家屬、視力協助員或同事幫忙，提升整體 工

作表現。此外，花敬凱（2004）曾建議在學的 視障者應：充實就業技能、培養多方面專長、強化工作準備度、加強人際互動與溝通能力，以及與職場資源的相互連結等；同時亦建議視障者的家長應避免過度保護，並增加視障子女的生活經

驗。再者，政府與社會各界則應為在學視障者提供就 業資訊和方向與社會資源的連結，積極發展視障者的多元就業型態，以及雇主觀念之改善與宣導等。

拾壹 結論

我閱讀了《我的盲人恩師》，吾人從書中看到盲人的堅強與先進國家社會對障礙者包容和接納的態度。對比國內，固然在相關立法與制度層面仍有亟待完善的地方；然而，書中所要傳達的一項重要訊息，則是期勉社會大眾對身心障礙者應「適度的關懷，非過度的同情」。畢竟，對身心障礙者而言，即使有再多形式上的保障，社會大眾的不當認知與觀感，依然是限制與歧視的根源。在此，容借引李家同教授的一席話：

…希望我國的政府機關，不僅不要對殘障同胞的求職設限，而且要定下榜樣，主動地僱用殘障同胞。至於盲胞在工作以及學習環境中所可能遭遇的問題，政府不必擔心，因為我們應該有信心，那個環境中自然會有善心的人幫助他們解決問題，過度的關心其實也是一種歧視（李家同，1995：6-7）。筆者希冀透過淺顯的文字，讓讀者對於當前國內視障者的就業現況、優勢工作能力、進入職場面臨的困境、可資運用的相關資源，以及提升就業能力的建議等，建構一個初步但不失具體的概觀。
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